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Σπηλαιοκατάδυση και εξερεύνηση νέων τµηµάτων του σπηλαίου-καταβόθρας 

«∆έρσιος» από τον 
 Σπηλαιολογικό Ελληνικό Αθλητικό Σύλλογο Σ.ΕΛ.Α.Σ.  

 
 Το σπήλαιο-καταβόθρα «∆έρσιος» βρίσκεται στο οροπέδιο της Παλαιόχωρας, σε υψόµετρο 775µ., και ανήκει 
στα διοικητικά όρια του ∆ήµου Τυρού ή Τυροσαπουνακαίϊκων του Νοµού Αρκαδίας. Η απόσταση από τον 
Τυρό είναι περίπου 45΄ και η πρόσβαση σ’ αυτό γίνεται από χωµατόδροµο. 

Το στίγµα του GPS είναι: 
N 37o 15`32.1`` ,  E022o46`49.2`` ,   MAP DATUM:  WGS 84. 

 
 
 
 Πριν ενάµιση χρόνο ο Σ.ΕΛ.Α.Σ. επισκέφτηκε  για πρώτη φορά 
το σπήλαιο και έκανε αυτοψία. ∆ιαπιστώθηκε ότι στα 257µ. µή-
κος και -81µ. υψοµετρικό βάθος, υπάρχει σιφόνι που αποτελεί 
φυσικό εµπόδιο για την παραπέρα προσέγγιση και εξερεύνηση 
του. Στο σηµείο αυτό είχε σταµατήσει και η Γαλλική  οµάδα που 
πρώτη εξερεύνησε το σπήλαιο το 1977. Έκτοτε και όλες οι 
υπόλοιπες οµάδες που επισκέφτηκαν το σπήλαιο κατέληξαν στο 
ίδιο σηµείο. 
Με µια πιο προσεχτική µατιά είδαµε ότι το σιφόνι είναι σχετικά 
ευρύχωρο για σπηλαιοκατάδυση. Η θερµοκρασία σπηλαίου και 
νερού µετρήθηκε στους 13,6ο C και 13ο C αντίστοιχα. Η σχετι-
κή υγρασία ήταν 95%. Το επίπεδο της στάθµης παρατηρήθηκε 

σταθερό. Η παροχή νερού στο σπήλαιο είναι παροδική, ανάλογα µε τις βροχοπτώσεις οι οποίες προκαλούν ροή 
νερού µέσα σε αυτό. Λίγες µέρες µετά από κάθε βροχόπτωση το νερό σταµατάει να ρέει και συγκεντρώνεται µόνο 
σε ορισµένα σηµεία, δηµιουργώντας µικρές λίµνες καθώς και το συγκεκριµένο σιφόνι. 
 Ήµασταν σίγουροι ότι το σπήλαιο επεκτεινόταν «στεγνό» και µετά το σιφόνι, ότι υπήρχε συνέχεια. Η αρχική µας 

ιδέα  ήταν να γίνει σπηλαιοκατάδυση και να βρού-
µε πέρασµα που θα οδηγούσε πίσω απ’ αυτό. 
Στην συνέχεια θα αντλούσαµε το νερό µε µηχανικά 
µέσα, αντλίες, γεννήτριες κ.λ.π. ώστε να µπορούν 
οι σπηλαιολόγοι να προσεγγίσουν εύκολα τα υπό-
λοιπα τµήµατα του σπηλαίου και να συνεχίσουν 
την εξερεύνηση. 
Αρχικά η αποστολή είχε προγραµµατιστεί για τον 
χειµώνα. Οι έντονες όµως βροχοπτώσεις την περί-
οδο αυτή µας ανάγκασαν να αναβάλλουµε την εξε-
ρεύνηση για το τέλος της Άνοιξης, που ο καιρός 
είναι πιο σταθερός. 
Το σπήλαιο-καταβόθρα «∆έρσιος» γίνεται πολύ 
επικίνδυνο κατά τη διάρκεια έντονης βροχό-
πτωσης. Πληµµυρίζει πολύ εύκολα και δεν έχει 
δίοδο διαφυγής σε περίπτωση  που το νερό πέσει 
απότοµα µέσα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι όλα τα νε-
ρά του οροπεδίου της  Παλαιόχωρας διοχετεύ-
ονται  µέσα στον «∆έρσιο». Σύµφωνα µε µαρτυ-

Ω 

Πανοραµική άποψη του οροπεδίου της παλαιόχωρας, και το σηµείο στο οποίο βρίσκεται η καταβόθρα. 

Μέρος της οµάδα του Σ.Ε.Λ.Α.Σ. προετοιµάζεται για 
την κατάβαση στην καταβόθρα. 

Ο καταδυτικός εξοπλισµός προωθείται εντός της καταβόθρας από 
τον Αυγουστίνο Οικονόµου. 
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ρίες, το 1907 η περιοχή είχε πληµµυρίσει,  µε αποτέλε-
σµα η καταβόθρα να βουλώσει και το νερό να  υπερχειλί-
σει αρκετά µέτρα ψηλότερα από την είσοδο της, πνίγοντας 
µάλιστα και δύο κατοίκους. Φέτος το Χειµώνα οι κάτοικοι 
της Παλαιόχωρας µας είπαν ότι είδαν το νερό να φτάνει ως 
την είσοδο της καταβόθρας. Χαρακτηριστικό είναι ότι σε 
όλο το σπήλαιο βλέπουµε σηµάδια από ξύλα και φερτά 
υλικά κολληµένα στην οροφή του, σηµάδι για το ύψος που 
φτάνει το νερό και µάλιστα µε µεγάλη πίεση. Υπό αυτές τις 
συνθήκες θα ήταν αδύνατον να δουλέψουµε, ρισκάροντας 
επίσης να µπούµε σε επικίνδυνες περιπέτειες. 
Στις 18 Μαΐου 2003 ο Σ.ΕΛ.Α.Σ. µε υπεύθυνο της αποστο-
λής τον σπηλαιολόγο- σπηλαιοδύτη Νίκο Μητσάκη 
έκανε µια πρώτη αυτοψία για την κατάσταση του σιφονιού. 
«Βρισκόµασταν κοντά στην περιοχή και ήταν µια ευκαιρία 
να πραγµατοποιήσουµε µια αναγνωριστική βουτιά στο σι-
φόνι. Πρώτα έπρεπε βέβαια να τοποθετήσουµε καλά τις 
ασφάλειες και τα απαραίτητα σχοινιά όπου χρειαζότανε 
κατά µήκος του σπηλαίου. Η ασφάλεια είναι ο νούµερο ένα 
παράγοντας. Μετά έρχονται όλα τα υπόλοιπα. Θα χρειαζό-
τανε να ανεβοκατέβει το σπήλαιο πολλής κόσµος  και πολ-
λές φορές µε βαρύ φορτίο υλικών. Ένα ατύχηµα  ακόµα 
και της πιο µικρής κλίµακας δεν θα ήταν καθόλου ευχάρι-
στο.» 
Στη συνέχεια κατέβηκε ο εξοπλισµός για την κατάδυση στο 
σιφόνι. Χρειάστηκαν 3-4 άτοµα για την µεταφορά του, η 
οποία γινόταν µε πολλή προσοχή ιδιαίτερα όσον αφορά τις 
φιάλες αέρα. Ο εξοπλισµός είναι αρκετά ακριβός, εξειδικευ-
µένος και ευαίσθητος στα χτυπήµατα. Μια πιθανή βλάβη 
σε αυτόν θα µπορούσε να µαταιώσει την όλη επιχείρηση. 
Η όλη κατάδυση σε βάθος ως 4,5µ., για να περαστεί το 
σιφόνι µήκους 20µ. χρειάστηκε µόνο 5΄ . Τα περάσµατα 
µέσα στο νερό ήταν αρκετά στενά σε ορισµένα σηµεία ενώ 

το νερό θόλωνε αρκετά εύκολα σε απρόσεκτες κινήσεις µει-
ώνοντας σηµαντικά την ορατότητα ή και µηδενίζοντας την 
ακόµα. (Για αυτές τις περιπτώσεις χρειάζεται ο µίτος.) 
«Βγαίνοντας από την άλλη πλευρά του σιφονιού και αντικρί-
ζοντας ένα νέο τµήµα του σπηλαίου που από την αρχή της 
δηµιουργίας του ως και την ηµέρα εκείνη έκρυβε καλά το 
µυστικό του, η χαρά και η συγκίνηση µου ήταν απερίγραπτη. 
Ένιωσα µια εγρήγορση που την προκαλούσε η λαχτάρα της 
εξερεύνησης. Κάθε νέο µου βήµα φωτιζόταν από τους φα-
κούς, που αποκάλυπταν «ανυπεράσπιστο» στα µάτια µου, 
το άγνωστο µέχρι εκείνη τη στιγµή σπήλαιο. 
Μετά από µια διαδροµή 100µ. στο νέο τµήµα του σπηλαί-
ου, ένα πηγάδι γύρω στα 10µ., ήταν το επόµενο εµπόδιο 
που µε «ανάγκασε» να πάρω την απόφαση να γυρίσω πίσω 
στους σπηλαιοσυντρόφους µου που µε περίµεναν κι εκείνοι 
µε αγωνία για το αποτέλεσµα της κατάδυσης. 
Μόλις µε είδαν µετά από µία ώρα εξερεύνησης να ξεπρο-
βάλω από το νερό, ξεσπάσανε σε δυνατές φωνές και χειρο-
κροτήµατα. Είχα καιρό να ζήσω µια τέτοια στιγµή και να αντι-
κρίσω τόση αγωνία στα βλέµµατα των συντρόφων µου». 
 
 Κόσµος µας περίµενε και έξω από το σπήλαιο. Αγωνιούσαν 
κι εκείνοι µε τη σειρά τους για το αποτέλεσµα. Ανάµεσα τους 
ήταν η κα Ευγενία Μάνου-Σταθούση, φύλακας αρχαιοτή-
των της Ε΄ Εφορίας προϊστορικών και κλασσικών αρχαιοτή-
των Σπάρτης, µαζί µε τον σύζυγο της κ. Ηλία Μάνο, αντιδή-
µαρχο του ∆ήµου Λεωνιδίου και ο φίλος µας Μιχάλης Μένι-
ος, ο οποίος, πάντα πρόθυµος να µας βοηθήσει σε ότι χρει-
αστούµε, µυήθηκε µαζί µας στα µυστικά και τις τεχνικές της 
σπηλαιολογίας. 
Το ίδιο βράδυ και αφού βγήκε και ο τελευταίος σπηλαιολόγος 

Ο Νίκος Μητσάκης ελέγχει προσεκτικά τον καταδυτικό εξο-
πλισµό του πριν την βουτιά. 

Το χαµόγελο του Ν. Μητσάκη µεταφέρει, µαζί µε τα νέα για την 
συνέχιση της σπηλιάς, και την χαρά της ανακάλυψης στα µέλη 
του Σ.Ε.Λ.Α.Σ. που περίµεναν για µια ώρα την επιστροφή του. 
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της οµάδας από το βάραθρο 
γύρω στις 1:00π.µ. (Κυριακή 
19/05), µας έκανε το τραπέζι 
στην γειτονική Βασκίνα, ο 
αντιδήµαρχος κ. Μάνος. 
Επιστρέψαµε στην Αθήνα για 
δουλειά στις 6:00 π.µ. ξηµερώ-
µατα ∆ευτέρας. Ποιος το υπολο-
γίζει όµως µπροστά στα αποτε-
λέσµατα που είχαµε. 
Πολύ σύντοµα (31/5-1/6) οργα-
νώνουµε την επόµενη εξόρµηση 
µας στο «∆έρσιο». Σε αυτή τη 
φάση έπρεπε να αδειάσουµε το 
σιφόνι για να περάσουν οι σπη-
λαιολόγοι µε υλικά και να συνε-
χίσουν την εξερεύνηση. Το 
άδειασµα του σιφονιού δεν 
είναι κάτι εύκολο. ∆εν είχαµε 
επιχειρήσει ποτέ πριν κάτι πα-
ρόµοιο και δεν µπορούσαµε να 
είµαστε σίγουροι για το αποτέλε-
σµα. Μετά από πολλές συζητή-
σεις επιλέξαµε την µέθοδο σιφο-
νισµού µε φυσική ροή προς την 
χαµηλότερη πλευρά του σιφονιού. Χρειαζόµασταν µόνο ένα λάστιχο 40-50µ. Γι’ αυτό µερίµνησε ο κ. Μιχάλης 
Μένιος, που µας διέθεσε 100µ. λάστιχο και έτσι το τοποθετήσαµε διπλό. 
Η όλη διαδικασία, από την µεταφορά, την τοποθέτηση ως και το να δουλέψει τελικά, ήταν πιο εύκολη από ότι φα-
νταζόµασταν. Χρειάστηκε νέα κατάδυση για να περαστούν τα λάστιχα από την µέσα µεριά του σπηλαίου ώστε να 
αδειάζουν τα νερά χαµηλότερα, αφού το σπήλαιο έχει κατηφορική πορεία. Το πρώτο νερό άρχισε να αδειάζει 
το Σάββατο το απόγευµα. Βγήκαµε έξω να ξεκουραστούµε. 
Το βράδυ απολαύσαµε και πάλι την φιλοξενία του κ. Μάνου στην Βασκίνα. ∆ιανυκτερεύσαµε σε σκηνές έξω 
από τον ∆έρσιο, ώστε να µην έχουµε ιδιαίτερες µετακινήσεις. 
Την επόµενη µέρα την περιµέναµε µε ανυποµονησία. Μια οµάδα θα κατέβαινε για να εξερευνήσει το σπήλαιο 
µετά το σιφόνι, ενώ µια δεύτερη θα έπαιρνε µετρήσεις από το σπήλαιο για να γίνει η χαρτογράφηση του.  
Η πρώτη οµάδα δυστυχώς γύρισε πίσω άπρακτη. Η στάθµη του νερού στο σιφόνι είχε κατέβει ήδη 2,5µ. µε την 
παροχή των 2 ιντσών να δουλεύει όλο το βράδυ, αλλά χρειάζονταν λίγες ώρες ακόµα για να αδειάσει τελείως. 
Άδειασε αργά το απόγευµα της Κυριακής. Έτσι δεν είχαµε αρκετό χρόνο για εξερεύνηση. Ανανεώσαµε το ραντε-
βού µας για το επόµενο Σαββατοκύριακο 5-6 Ιουνίου. 

Μετά από την είδηση ότι το σιφόνι είχε αδειάσει από νερό και είχαµε νέα 
εξερεύνηση κινητοποιήθηκε το υπόλοιπο δυναµικό του Σ.ΕΛ.Α.Σ. Έτσι 
εκείνο το Σαββατοκύριακο (5-6/6) είχαµε µια από τις µεγαλύτερες εξορ-
µήσεις του συλλόγου. 
 Ο αριθµός των συµµετεχόντων ξεπέρασε τους 20. Όλοι είχαν την 
αγωνία πόσο θα συνέχιζε το σπήλαιο. Αποφασίστηκε να δουλέψουµε σε 
τρεις οµάδες εναλλάξ, µε βάρδιες 8 ωρών, µέρα και νύχτα ώστε να 
έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα και να αποφύγουµε τον συνωστισµό 
µέσα στο σπήλαιο. 
Η στάθµη στο σιφόνι είχε ανέβει λίγο, εξαιτίας µιας µικρής εισροής νερού 
που έπεφτε µέσα σε αυτό. Κάτι που περιόρισε το διαθέσιµο χρόνο εργα-
σίας. Σε δύο τρεις εβδοµάδες θα είχε ξαναγεµίσει. 
Οι οµάδες εξερεύνησαν περί τα 600 µέτρα ενώ η οµάδα χαρτογράφησης 
αποτύπωσε περίπου 450µ. µετά το 1ο σιφόνι. Το µέγιστο βάθος του 
σπηλαίου είναι  -161µ. Στο σηµείο αυτό συνάντησαν 2ο σιφόνι, που 
τροφοδοτείται µε έντονη ροή νερού από ένα παρακλάδι του σπηλαίου 
που ξεκινά στα -120µ. Το σπήλαιο είναι πιο ενεργό όσο κατεβαίνουµε 
προς τα κάτω και το υγρό στοιχείο είναι όλο και πιο έντονο µετά το βά-
θος αυτό. Τα περάσµατα µέσα από λίµνες πιο συχνά, ενώ από τα τοιχώ-
µατα έχουµε έντονες σταγονορροές. Η εξερεύνηση και η χαρτογράφηση 
συνεχίστηκε όλη τη νύχτα. Όσοι είχαν ολοκληρώσει τη «βάρδια» τους και 
ήταν πλέον εκτός σπηλαίου νωρίς  είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν 
ένα πλούσιο δείπνο, για το οποίο είχε φροντίσει ο ∆ήµαρχος Τυρού 
κ. Αντώνης Καρδάρας. Η οµάδα χαρτογράφησης (Κ. Αδαµόπουλος, Γ. 
Καφετζή, και Π. Σταυρόπουλος) βγήκε τελευταία από το σπηλαίο περί-

που στις 04:00 π.µ. 

Η Κλαίρη Βλαχάκη και η Έρι Τσάλου καταβαίνοντας προς το πρώτο σιφόνι. 

Ο Κώστας Αδαµόπουλος ξεκινά την χαρτο-
γράφηση του καινούργιου τµήµατος από τον 
πάτο του πρώτου (άδειου πλέον) σιφονιού 
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 Την επόµενη µέρα (Κυριακή 6/6) κατεβήκαµε ακόµα µια 
φορά στο σπήλαιο για να ψάξουµε ένα δεύτερο παρακλάδι 
µε νερό, που ξεκινά σε βάθος –152µ. Και κατευθύνεται Νότια 
και ανηφορικά. το οποίο εξερεύνησε για πρώτη φορά το νέο 
µέλος του Σ.Ε.Λ.Α.Σ. , Μιχάλης Μπαττος. Εκεί χρειάζεται 
στολή κατάδυσης γιατί το νερό βαθαίνει αισθητά και µόνο 
κολυµπώντας µπορεί να προχωρήσει κανείς.  
Την επόµενη µέρα (Κυριακή 6/6) κατεβήκαµε ακόµα µια 
φορά στο σπήλαιο για να ψάξουµε ένα δεύτερο παρακλάδι 
µε νερό, που βρισκόταν στο ίδιο περίπου ύψος µε το πρώτο 
και επεκτείνεται προς τα αριστερά. Εκεί χρειάζεται στολή 
κατάδυσης γιατί το νερό βαθαίνει αισθητά και µόνο κολυ-
µπώντας µπορεί να προχωρήσει κανείς.  
Περίπου 100µ. πιο µέσα η οροφή χαµηλώνει αρκετά και 
δηµιουργεί ένα νέο σιφόνι που  χρειάζεται κι αυτό ψάξιµο µε 
κατάδυση. 
 
Βιοσπηλαιολογία 
Παρατηρήθηκαν από τα µέλη της Αποστόλης τα ακόλουθα 
έµβια όντα. 
α. ∆ολιχόποδα 
β. Γαρίδες σπηλαίων 
γ. Σκουλήκια 
δ. Κοινά Βατράχια 
ε. Μια νεκρή νυχτερίδα 
στ. Ένα νεκρό φίδι στην είσοδο 
 
Γεωλογία 
Όσον αφορά τα πετρώµατα όπου βρίσκεται το σπηλαίο, σύµφωνα µε το χάρτη του ΙΓΜΕ «ΦΥΛΛΟ ΛΕΩΝΙ∆ΙΟΝ», 
είναι ∆ολοµιτιωµένοι ασβεστόλιθοι στην επιφάνεια, και πιο βαθιά ασβεστόλιθοι.  
 
Μαζί µας την Κυριακή κατέβηκε και ο Μιχάλης Μένιος, ο οποίος µας κατέπληξε µε την άνεση που είχε µέσα στο 
σπήλαιο. Άλλωστε το είχε υποσχεθεί στον εαυτό του να δει πως είναι ο «∆έρσιος». Την ίδια ηµέρα η οµάδα χαρτο-
γράφησης (Κ. Αδαµόπουλο και Π. Σταυρόπουλο) µαζί µε τον Κ. Ρεµούνδο, εξερεύνησαν ένα ανώνυµο βάραθρο στην 
θέση «Σπαθί», κατόπιν υποδείξεως το κ. Γιάννη Ευσταθίου (βλέπε σχετική έκθεση) 
 
 Βλέποντας την έντονη παροχή νερού σε όλο το σπήλαιο θεωρήσαµε σκόπιµο να διακόψουµε προσωρινά 
την εξερεύνηση για λόγους ασφαλείας. 
 Έτσι όλοι µαζί ανανεώσαµε το ραντεβού µας µε τον ∆έρσιο για τον Σεπτέµβριο, µε την ελπίδα να έχει λιγό-
τερα νερά, ώστε να µπορέσουµε να περάσουµε και τα υπόλοιπα σιφόνια και γιατί όχι να τα αδειάσουµε κι 
αυτά. 
  
 Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε όλους όσους βοήθησαν στην πραγµατοποίηση αυτής της εξερεύνησης: 
Τον ∆ήµαρχο Τυρού κ. Αντώνη Καρδαρά, τον Αντιδήµαρχο Λεωνιδίου κ. Ηλία Μάνο καθώς και όλους τους 
κατοίκους της Παλαιόχωρας για την ζεστή τους φιλοξενία. 
 Την κα Μάνου –Σταθούση, φύλακα αρχαιοτήτων, για την παρουσία της σε όλες µας τις αποστολές. 
Τον κ. Γιάννης Ευσταθίου, ζαχαροπλάστη του Τυρού, για τα ωραία του γλυκά. 
Φυσικά τον φίλο µας  Μιχάλη Μένιο ή «Πέλεκας» για την πολύτιµη βοήθεια του µέσα και έξω από το σπήλαιο. 
Τους µαθητευόµενους σπηλαιολόγους στο σεµινάριο σπηλαιολογίας 2003 του Σ.ΕΛ.Α.Σ. και τα µέλη του συλλό-
γου που συµµετείχαν στην αποστολή. 
Την Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας και Σπηλαιολογίας για την χορήγηση της σχετικής άδειας εξερεύνησης. 
Όλα τα µέλη του Σ.Ε.Λ.Α.Σ.  και ειδικά τους µαθητές των σεµιναρίων 2003. 

-Αδαµόπουλος Κώστας  
-Αναγνώστου Ολυµπία 

-Βλαχάκη Κλαίρη 
-Γεωργιάδης Κώστας 

-Κανελλίδου Μαργαρίτα 
-Καφετζή Γιώτα 

-Κόλλια Σταυρούλα 
-Λεφάκης Άρης 

-Μανωλλάτου Μαριάννα 
-Μητσάκη Αµαλία 

-Μητσάκης Νίκος 
-Μπουτάρας Κοµνηνός 

-Νόση Θάλεια 
-Οικονόµου Αυγουστίνος 

-Σιόλα Λήδα 
-Τελειούδη Ράνια 
-Χαρίτος Νίκος 

-Χριστοδούλου Αντρέας 
 
 

Ο Κ. Αδαµόπουλος περνάει τα στοιχεία της χαρτογράφησης 
το επόµενο πρωί σε ένα από τα δυο φορητά Η/Υ  που διέθετε 
η αποστολή. Ο Κ.  Μπουτάρας, καθώς µόλις είχε βγει, τον  
πληροφορεί για κάποιες λεπτοµέρειες που παρατήρησε. 

 -Σιούτης Τόλης 
-Φιλιππίδου Ευτυχία 

-Σταυρόπουλος Πήτερ 
-Ρεµούνδος Κώστας 
-Μπάττος Μιχάλης 

-Κωσταντιάδου Βασιλική 
-Τσάλου Ελευθερία 

-Θεοδούλου Θεοτόκης 
-Λυρατζάκη Ειρήνη 

 Τα µέλη της αποστολής Το σεµινάριο σπηλαιολογίας ΣΕΛΑΣ 2003 
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Ανάγλυφος χάρτης της περιοχής. Το σπηλαίο φαίνεται µε την κόκκινη γραµµή. 

∆έρσιος 

Παραλία Τυρού 

Τρισδιάστατη απεικόνιση του Σπηλαίου - Καταβοθρα «∆έρσιος» 
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